
· Podsumowanie ·
| Opis i metodologia

Niniejszy raport jest opisową analizą badawczą, która zajmuje się obciążeniem ekonomicznym związanym z rakiem płuca, 
zgłaszanym przez osoby, u których zdiagnozowano raka płuca i osoby sprawujące nad nimi opiekę. Dane zebrano za pomocą 
samodzielnie wypełnianej ankiety online. Ankieta została wypełniona przez 1161 respondentów (834 pacjentów z rakiem płuca 
i 327 opiekunów) z 28 krajów europejskich.
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| Wyniki

Koszty związane z rakiem płuca
Większość respondentów poniosła z powodu raka płuca 
zarówno koszty medyczne (73,5%), jak i niemedyczne 
(87,2%). Najczęściej zgłaszanymi kosztami były podróże
z powodów medycznych (83,7%), rachunki za media 
domowe, takie jak telefon lub ogrzewanie (77,3%) oraz 
przedmioty osobiste, takie jak opatrunki, bandaże i kremy 
(72,3%). Ponadto, 62,9% respondentów zgłosiło 
zmniejszenie dochodów gospodarstwa domowego od czasu 
postawienia diagnozy. Połowa respondentów (49,5%) 
odnotowała spadek dochodów o ponad 30% w porównaniu
z okresem przed zdiagnozowaniem raka płuca.

Reperkusje zdrowotne
Osoby borykające się z problemami finansowymi stwierdziły, 
że reperkusje ekonomiczne miały negatywny wpływ na co 
najmniej jedną sferę ich życia (88,4%). Zgłaszane reperkusje 
dotyczyły głównie zdrowia psychicznego (67,5%) oraz stylu 
życia i aktywności społecznej (59,0%). Nieco ponad jedna 
czwarta (26,5%) respondentów (z problemami finansowymi 
lub bez) zgłosiła podjęcie decyzji, która wpłynęła na ich 
zdolność do samoopieki lub na przestrzeganie zaleceń 
terapeutycznych z powodów ekonomicznych.

Wsparcie i środki finansowe
Znaczna większość respondentów stwierdziła, że dotacje lub 
pomoc finansowa nie były dostępne dla pacjentów 
cierpiących na tę chorobę (39,2%) lub opiekunów tych osób 
(46,7%) w ich krajach. Główne źródło wsparcia stanowili 
bliscy (30,4%), a następnie publiczna opieka zdrowotna 
(21,6%) i wsparcie społeczne (20,6%). Jednakże, 40,8% 
respondentów, którzy zgłosili się po pomoc do opieki 
społecznej i 29,7% respondentów, którzy zgłosili się po 
pomoc do systemów opieki zdrowotnej, nie otrzymało 
pomocy, której potrzebowali. Jako najbardziej potrzebny 
rodzaj wsparcia finansowego wskazano wsparcie w pokryciu 
kosztów związanych z lekami i opieką zdrowotną (53,0%). 

Problemy finansowe
66,7% respondentów borykało się z problemami finansowymi 
w wyniku choroby. Znaczna liczba respondentów zgłosiła 
następujące reperkusje finansowe:

45,7% respondentów miało problemy z pokryciem 
wydatków związanych z rakiem płuca
36,8% respondentów miało trudności z utrzymaniem się ze 
zwykle uzyskiwanego przez siebie dochodu z powodu 
raka płuca
31,6% respondentów potrzebowało ponad 20% dochodu 
swojego gospodarstwa domowego na pokrycie wydatków 
związanych z rakiem płuca

| Wezwanie do działania

Zespoły opieki zdrowotnej powinny monitorować 
negatywny wpływ choroby na sytuację finansową 
osób ze zdiagnozowanym rakiem płuca i w miarę 
możliwości zapewniać programy pomagające w 
pokryciu związanych z tym kosztów.

Władze powinny objąć szerszym wsparciem 
finansowym osoby z diagnozą raka płuca, które są 
niezdolne do pracy
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